

# “美好教育”为何风景独好？

## 探访泰山区万官路学校“三三办学策略”

□记者 杨丽宁



好学校成就美好教师、美好教师培育美好学生、美好学生助力美好家庭、美好家庭推升好学校的“四方联动、循环助力”教育模式。在这一方土地上，“美好教育”正悄悄生根发芽。

走进泰山区万官路学校校园，自东向西望去，“教育，让一切美好发生”9个红色大字依次排开，在湛蓝的天空下格外引人注目。这9个字的背后，蕴藏着学校践行“美好教育”办学主张的决心和实践。

今年是泰山区万官路学校建校的11年。学校秉持“教育，让一切美好发生”的办学宗旨，以培养拥有“中国心·世界眼”的新时代学子为己任，通过实施“三三办学策略”，致力于打造“美好教育”办学主张。

### “三个第一”塑筋骨 落实立德树人根本任务

每天上午9时50分，大课间的铃声欢快奏响，泰山区万官路学校82个班4000余名学生迈着整齐的步伐，快速有序地进入操场，并以班级为单位组成方阵。随着跑操音乐响起，学生开始围绕操场跑操，并在操场上组成“一品”字样。大家挥臂有力、步伐整齐、口号响亮，整齐的脚步声与口号声充斥着整个操场，场面十分震撼。

这是学校将“以体育人、以体育心、以体育德”和“每天体育锻炼一小时”要求落到实处，打造的“万官第一操”。“跑操要从学生的兴趣点出发，也要突出学校特色。学校现在的跑操方式调动了学生的积极性，也能帮助他们提高身体素质。”学校副校长王润生向记者介绍，为了达到规范跑操秩序和提高跑操质量的目的，学校制定了12条规则，即“下课按铃、集合守时、列队及时、行进统一、诵读标准、到位安静、呼号洪亮、跑操整齐、变队迅速、归位准确、退场有序、静场规范”。

去年12月，山东省第九届初中校长质量建设大会在我市召开，与会人员共同参观了泰山区万官路学校的跑操场。这样的“花式跑操”成为一道亮丽的风景线，为校园注入生机与活力，受到学生的喜爱和欢迎。“学校的跑操一点也不单调，尤其在操场中间变换队形的时候，我觉得很有意思。在跑操前，老师还会给我们讲一些德育方面的知识。”学生卜瑞渲说。

除了“万官第一操”，学校还精心打造了“万官第一礼”“万官第一课”。为增强路队规范意识，展现班级良好精神风貌，营造安全有序的校园环境，学校提出“提升路队品质——打造万官第一礼”的目标，并成立课程开发小组。“学校实行行进路线标识化、学生行进队列化、值班检查点位化、教师巡查网格化。各年级按班级顺序稳步前进，路队步伐整齐，齐声诵读古诗词。班主任领队，确保学生出入学校安全有序。”学校副校长张玉红说，“万官第一礼”展现了学生朝气蓬勃、积极向上、团结一致的精神风貌，为创建文明和谐校园奠定了坚实基础。

泰山区万官路学校结合勤礼文化主题，大力开展“万官第一课”，在学就餐礼仪、践劳动之行、育美好品质等方面对学生进行引导，落实立德树人根本任务，营造良好的食堂就餐氛围，培养学生健康文明的饮食习惯。“学校会表扬光盘的学生，让学生认识到要以其勤俭节约为荣、铺张浪费为耻。”学校副校长焦建忠说。



①学生在餐厅用餐。  
②“花式”跑操。  
③实践课堂。  
④校长与学生家长交流。  
通讯员供图



### “三个课堂”铸魂魄 赋能万官学子全面发展

“墨韵坊”“扎染坊”“非遗拓印”“物”“化”添宝“星光创客”“刺绣”“衍纸”……位于学校艺体楼三楼的学生学科素养展厅，既是学生学科作业、社团活动的成果展示，也是他们在校内的实践课堂。这里不仅有学生创作的书法、拓印、刺绣等艺术作品，也有“富兰克林铃铛”、静电除尘机、液压活塞挖掘机等科学发明。

“学校围绕体育与健康、艺术与审美、文化思维、科普与信息、劳动与实践、文明与礼仪6个板块，设置了9个类别81门社团课程，中小学教师打破年级界限，为小学段和初中段学生社团上课。”学校教务处主任梁兵说，为丰富教育载体，畅通学生多元化发展路径，学校集中打造了包含劳动系列、研学系列、社团系列、星光系列的“万官大课堂”教育课程，多平台助力“第一课”思政教育。通过对科学、劳动、美术、数学等学科知识的综合运用，学生能充分感受到学习的乐趣。

“好课堂”“大课堂”“惠课堂”是泰山区万官路学校精心打造的“三个课堂”。“三个课堂”各有特色，可满足不同学生的学习和成长需求。“好课堂”注重教学质量，“大课堂”提供丰富的课外实践机会，“惠课堂”则注重家校社协同育人。“三个课堂”齐发力，创造了助力学生全面发展的学习环境。

中午放学后，校外接送学生的

家长络绎不绝。在校内南侧，一间上书“惠风堂”3个字的接待室引起了记者的注意。“别看这间接待室面积小，却是学校领导、教师与学生家长直接沟通的重要地点。每周二，校长会在这里值班，能给我们解决很多问题。”学生家长张宁宁告诉记者。

“家校共建是教育工作的重要组成部分。我们学校重视家校合力育人，逐步建立起‘惠风堂’家校驻办点，加强家校合作沟通，解决家长诉求，进一步提高家校社协同育人水平，全力保障学生发展。”学校党支部书记冯海鹏说，在此过程中，学校注重经验总结、问题梳理和品牌建设，逐步开发了“六惠”家校共育课程体系，在教育孩子方面为家长提供支持、引导和帮助。

为提高教学质量，泰山区万官路学校还通过名师领航、集体备课、课堂助航、结成教育联盟等途径，提升打造“万官好课堂”。作为一所年轻的学校，如何发挥青年教师的优势并引领其快速成长是学校一直思考的问题。为此，学校开展“专家引领、教研提升”培训及教研员蹲点驻校活动，聚焦课标新视角，全面指导教师课堂教学，给予教师专业建议，督促教师不断提升自身业务能力；同时，学校强化半天无课日检查、包保干部监督评价、集体备课展示量化等制度，切实提升集体备课质量，促进年轻教师快速成长，极大提升了优质课堂的保有率。

### “三个仪式”明志向 守护每一个梦想精彩绽放

邵俊彦是泰山区万官路学校一年级(3)班学生，他入校收到的第一份礼物便是“勤礼·启德入学仪式”。“在校长和老师的带领下，爸爸妈妈牵着我的手走过红毯，跨过‘三门’。我摸了苹果、花生，接受了哥哥姐姐的美好祝愿，在操场上上行拜师礼、写人字，还作为新生代表上台发言。”邵俊彦对这些激动人心的场景记忆犹新。

对于学生来说，“勤礼·启德入学仪式”不仅是一场庄重的仪式，更是一次心灵的洗礼和成长的启航。“通过入学仪式，我们希望让每一位新生都能明白学习的重要性，感受尊师重礼的传统美德；同时，也希望借此机会向家长传递学校‘美好教育’的办学主张和‘勤以进智·礼以养德’的办学精神。”学校办公室主任王晓说。

除了“勤礼·启德入学仪式”，学校还打造了“勤礼·启智成长仪式”“勤礼·启航毕业仪式”。“三个仪式”为学生打造了从初入校园到学成毕业的完整体验，也记录着他们的成长轨迹。

“勤礼·启智成长仪式”以“勤礼·启智”为核心，以入队、入团仪式为载体，激发学生的内驱力，培养他们的自信心和责任感，营造崇尚先贤的良好氛围。“勤礼·启航毕业仪式”是对毕业生辛勤付出的最好回馈，也是对他们未来人生的美好祝愿。“我们希望通过‘勤礼’精神的传承，让毕业生无论走到哪里，都能保持勤奋好学、尊重礼仪的品质，成为社会的栋梁之材。”学校政教处主任赵晓帆说。

泰山区万官路学校“美好教育”为何风景独好？

学校党支部书记、校长陶正军说：“教育是慢的艺术，教育是美的修行，教育是爱的事业。每一名学生都是一朵花，是花就能绽放，就能芬芳；每一名学生都是一颗星，是星就能闪烁，就能明亮；每一名学生都是一束光，是光就能传播，就能发亮。让我们慢慢等待，慢慢接受，慢慢欣赏。因为‘美好教育’，我们坚持前行不止；因为‘教育美好’，我们坚信花开有期。”

## 我市开展“高效办成一件事”重点事项“回头看”活动

本报3月10日讯(记者 苏婷)近日，由市政府办公室统筹协调，市行政审批服务局、市大数据局联合组织的2024年度“高效办成一件事”重点事项“回头看”测试评估活动在政务服务服务中心举行。此次测试评估坚持问题导向，聚焦上级最新部署要求，对已落地实施的重点事项开展全面检验，通过实战演练、流程复盘等方式，着力打通服务企业、群众的“最后一公里”。

在“回头看”测试评估中，市发改委、市行政审批服务局等9个“一件事”牵头部门围绕山东政务服务网和“爱山东”App两个线上办理渠道，从“一件事”事项申报、办件处理、办件进度查询、结果出件等方面进行全流程操作演示。测试评估人员从推进总体进度、办事方式多元化、

办事流程最优化、办事材料最简化、办事成本最小化5个一级指标和15个二级指标，对“一件事”进行全面检视，通过场景化推演、交互式“问诊”等方式，共梳理出办事指南信息不完善、智能检索不便利、申报材料不一致等4大类51项具体问题。

本次活动突出“以测促改”实效，建立起“问题发现—会商—整改”闭环机制，对2024年度“高效办成一件事”重点事项测试评估情况梳理形成问题清单，逐个挂账销号、整改提升。

据了解，我市将定期组织开展“高效办成一件事”重点事项“回头看”，常态化开展“我陪群众走流程”测试评估活动，邀请企业和群众代表参与“一件事”体验评估，推动“一件事”从“能办”到“好办易办”的转型升级。

## 第二届泰安市美术家协会女会员作品展举办 130余件作品展现新时代女性风采

本报3月10日讯(记者 张英爱)近日，“翰墨迎‘三八’巾帼展风采”第二届泰安市美术家协会女会员作品展在泰山秀城百年美术馆举办。

本次展览由泰安市文学艺术界联合会主办，泰安市美术家协会、民建泰山书画院、泰安秀城百年美术馆承办。展览汇聚了众多优秀女性艺术创作者的130余件精美作品，涵盖国画、油画、水彩、综合材料等类别，既有传统国画的笔墨韵味，也有现代艺术的多元探索，展现了艺术创作者深厚的艺术功底和积极向上的精神风貌。

此次展览的举办，不仅为我市女性艺术创作者提供了一个展示才华的平台，也进一步推动了泰安市美术事业发展；同时，也将激励更多女性朋友积极参与艺术创作，用画笔记录美好生活，展现新时代女性的风采。

## 青年志愿者进社区 植冬青添新绿



■志愿者协作种植冬青。 记者 陈阳 摄

本报3月10日讯(记者 刘小东)在植树节即将到来之际，近日，泰山区上高街道华新社区团支部联合泰山职业技术学院财经系青年志愿者，在社区“最美时光青年林”开展植树活动。

挖坑、放苗、填土、浇水……活动现场，青年志愿者种下一棵棵冬青苗，为社区环境提升注入青春活力。

近年来，华新社区团支部与周边高校紧密联系，特别是围绕“一老一小”开展了各类志愿服务活动。华新社区团支部将与高校志愿者继续携手，以实际行动践行社会责任，让青春在社区服务的土壤里生根发芽，绽放更加绚烂的光彩。

## 泰安高新区北集坡街道 接待日“心贴心” 立行立改解民忧

本报3月10日讯(记者 张智凯)近日，泰安高新区北集坡街道举行“共筑美好家园，从心沟通开始”社区居民接待日活动。各社区和小区物业相关负责人与居民面对面交流，解决其日常生活中遇到的问题。

“小区地下车库车坡道坏了，每次经过都有很大异响。”居民接待日活动现场，一名嘉和社区萃英园小区居民向社区和小区物业相关负责人反映问题。针对居民

提出的问题，社区工作人员与物业维修人员立即行动，对嘉和社区萃英园小区地下车库车坡道损坏、中南路佳园地库地面破损、华天御园地缝渗水等问题进行了整改；同时，就安全管理、电动自行车规范停放、楼道环境卫生清理等方面广泛收集了居民建议。

北集坡街道将继续推进物业标准化建设，秉持“主动向前一步”工作理念，定期开展接待日活动，解决居民遇到的问题。

## 智慧社区嵌入式服务设施建设探析

□大连财经学院 张爽

调查显示，我国65%以上的人口生活在城市，城市居民主要生活在社区。居民能否在“家门口”享受到优质普惠的公共服务，是“关键小事”，也是“民生大事”。近年来，居民生活水平不断提高，对社区服务的需求从基础性服务向个性化、智能化、多样化转变。

当前，我国智慧社区的嵌入式服务设施建设主要存在以下问题：

首先，资金有限，难以满足实际需求。当前，智慧社区嵌入式服务设施建设资金主要来源于政府财政拨款和企业投资，缺乏多元化融资渠道。政府方面，受财政投入的影响和财政预算的限制，许多地方政府在智慧社区嵌入式服务设施上无法投入大量、持续投入资金。企业方面，社区嵌入式服务设施具有较强的公益属性，项目投资回报周期长、盈利模式不明确、商业化前景不明朗，导致企业投资意愿不足。

其次，功能设计与居民需求不匹配。部分智慧社区嵌入式服务设施建设时，未充分考虑居民需求，功能设计脱离居民应用实际。通常社区嵌入式服务设施的设计和部署，往往是由开发商、技术供应商或物业公司主导，忽略了对居民实际需求的调研。

再次，技术及平台互联互通性不足，不同设备和系统之间缺乏统一标准，数据无法实现无缝对接，影响智慧社区的整体运行效率。现有的智慧社区嵌入式服务设施系统通常由独立模块、缺乏整合与协同能力，难以实现真正的智慧化。比如，社区基础设施服务平台各自独立，水、电、气、暖各有各的平台，且独立运行；社区内嵌入式服务设施，如餐饮、超市、医疗、卫生清洁等服务独立成“群”，难以实现相关服务设施使用结果的评价共享，服务商与居民、居民与居民间的信息沟通极其不畅。

通过上述分析及实地调查，结合第七次全国人口普查情况，笔者认为应从以下方面进行改进：

首先，拓宽融资渠道，明确收益模式，增强企业投资建设意愿。建立分层收费机制，免费提供公益性基础性公共服务；开发增值性服务市场，通过体验式推广和社区教育，让居民了解相关服务设施的服务价值，增强支付意愿。挖掘智慧社区内的商业机会，对嵌入社区的智能屏、公告牌投放商业广告，增加企业运营收入。基于居民调研与反馈情况，开发定制化产品和服务。

其次，提升智慧社区嵌入式服务设施建设与居民需求的适配性。充分调研居民需求，通过线上调查、大数据分析等方式，收集、整理居民的实际需求；建立高效的反馈和优化机制，将居民的需求快速反映到系统中。智慧社区嵌入式服务设施应支持多种接入方式，满足不同群体的使用习惯。

嵌入式服务设施实时服务功能，可通过手机App实现，如维修申报、缴费和健康监测数据查看；在社区内公共区域设置智能终端屏幕，让居民无需使用手机也可获取服务；主要为老年人服务的设备设施以语音交互为主，让老年人通过简单的语音指令即可操作相关设备设施。

再次，加强设备及操作平台间的互联互通。社区内各嵌入式服务设施需实现互联互通，数据共享与统一管理，避免孤立运行。统一操作平台，将不同设备的功能整合在一个平台上，让居民可以通过一个应用完成所有操作，避免因多平台切换带来的不便。提高场景化应用功能。针对社区内的不同群体，定制专属功能，提升适配性。针对老年人群体，简化健康监测设备的操作流程，提供跌倒检测和远程监护服务；针对育儿家庭，增加社区活动中心的使用监控功能，便于家长实时了解孩子动态。

登泰山 观天下 望岳 扫码下载望岳客户端获取更多权威资讯